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LA

„G A ZETA  T R A N S ILV A N IE I“ .
Cu 1 Octomvrie st. v. 1909

se deschide nou abonament pe cuartalul patru 
al anului, la care Invităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii foaiei noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

coroane, pe şease luni 12 coroane, pe trei lunî 
8 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şease luni 20 franci, p© trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ÂDMINIS TRA Ţi UNEA.

Noi, străinătatea şi d-1 N. Iorga.— O nouă broşura,. —Ca un apropos par-că la foiletonul nostru de astăzi, primim articolul de mai la vale. Tipărindu-1, ţinem să aducem sincerele noastre mulţumite d-lui Iorga pentrn serviciile ce aduce neamului nostru!
Bucureşti, 9/X 1909.

Săptămânile viitoare va apare la 
Vălenii-de-Munte o broşură de 41 de pa
gini, scrisă de d-1 Nicolae lorga  în fran
ţuzeşte, cu titlul: »Memorial Roumaine. 
—  Ungurii şi naţionalitatea română în  
1909. —  Procesele de pressă şi alte per
secuţii«. Broşura aceasta, scrisă în urma 
hotărârei luate la congresul din Iaşi al 
»L igei culturale«, se va traduce în toate 
limbile apusene. Broşura cuprinde istoria 
procesului d-nei A. Vlad, chestia ordonan
ţei de catechizare, felul cum e tratată 
pressa naţionalităţilor, o espulzare politică 
din Austria. An de an vor apare câte 
două broşuri de acelaşi fel, pentru infor
marea străinătăţii.

Din deosebita amabilitate a marelui 
învăţat şi inimos Român, care şi de rân
dul acesta şi-a arătat nemărginata dra
goste pentru întreg neamul românesc, tri
mit aci fragmente din introducerea pre
ţioasei broşuri.

*

„Intenţia acestor câtorva pagini 
nu este de-a chema opinia publică 
europeană în ajutorul Românilor în 
contra Ungurilor, nici de-a răscoli mila 
cetitorilor în favorul acelei părţi a po
porului român, ce trăeşte pe un te- 
ritor, pe care vitregia timpurilor Ta 
dăruit Ungariei. Nu e nici o plângere 
sentimentală... Scopul nostru este nu
mai de-a informa, de-a da lămuriri 
precise şi folositoare acelora ce prea 
adesea sunt jertfa unui sistem de re
clamă de minune esploatat şi care 
aduce roade reale de o valoare aproape 
atât de mare ca şi cheltuelile consi
derabile ce costă pe statul ungar con
deiele venale, ce înjură naţionalităţile 
nemaghiare, spre cea mai mare glorie 
a celui mai liberal stat din Europa.

0 luptă îndărătnică, bogată de 
întâmplări de un tragic adesea neluat 
în seamă sau strâmb înţeles, se dă 
în Ungaria între naţiunea dominantă, 
car3, prin revoluţia din 1848 şi prin 
împotrivirea cerbicoasă a celor în
vinşi faţă de centralismul austriac, 
isbutise a-şi stoarce o guvernare po
litică de autonomie aproape ca şi o 
independenţă naţională, şi între na
ţionalităţile cari au luptat în contra 
revoluţiei, preferind să slujască pe îm
păratul şi cauza lui, cari au dobândit 
apoi câteva favoruri. A  doua zi, după 
învingerea lui Francisc Iosif, ajutat 
iarăşi pe tronul său ce se clătina de 
cătră Ruşi şi pe cari, suveranul lor 
cu atâta căldură încunjurat şi cu a- 
tâta nădejde aşteptat să le dea liber
tăţi naţionale întregi, le-a lăsat în 
1867, creând sistemul dualist —  Ger
manii de-o parte a Leithei, Ungurii 
de cealaltă parte, singurele individua- 
iităţi etnice înzestrate cu caracter po
litic, într-un chaos de naţiuni — în 
grija instinctelor cam ciudate în che
stii de drept ale nobilei naţiuni ma
ghiare, ale ciracilor formaţi prin „e- 
ducaţiunea patriotică“ şi ale Ovreilor 
şi ale altor renegaţi, al căror zel pa
triotic nu prea cunoaşte margini.

Numai Ungurii, veritabilii Unguri 
au dreptul de a se lupta, pentru a-şi

manifesta individualitatea naţională, 
pe toate terenele. Cum în crearea 
tivului regim al ţării ei au avut o 
putere decisivă, la îndemâna lor stau, 
spre scopurile urmărite, toate mij
loacele vieţii de stat, care este al lor 
şi pe care vreau să-l păstreze numai 
pentru ei, şi pentru cei ce primesc 
prejudiciile lor şi iluziile lor.

Idealul lor este o Ungarie-mare, 
aşa ca şi cea a regelui lor (Mathia) 
din veacul de mijloc, stăpânitoare în 
răsăritul european, supuse fiind toate 
imperialismului maghiar. Insă, pentru 
a ajunge aci, Ungaria foarte mică de 
astăzi ar trebui să aivă un caracter 
naţional de tot unitar, minoritatea ar 
trebui să învingă şi să o prefacă ma
joritate, impunându-i într-un mou ab
solut şi neperitor caracterul maghiar. 
Asta-i deviza, sub care se dă lupta 
grea din partea administraţiei ma
ghiare, a intelectualilor a scriitorilor 
şi a presei maghiare.“(Sfârşitul în numărul viitor.)

»Vrăjm aşii bisericei noastre.« Din in
cidentul alegerii de episcop la Caransebeş, 
neîntărite, »Tribuna« atacă foarte violent 
pe şefii bisericei române, spunând că epis
copul Ioan I. Papp din Arad şi mitropo
litul Ioan Meţianu sunt cei mai mari duş
mani ai bisericei române şi au o înţele
gere cu guvernul maghiar ca să trădeze 
interesele naţionale române. »Tribuna« 
pretinde ca consistorul să controleze pur
tarea lor.

Protestul bisericilor noastre la Papa,
în chestia ordonanţei de catechizare, iarăşi 
preocupă pressa străină. Acuma »Politi
sche Korespondenz« aduce o ştire scurtă, 
în înţelesul căreia, la Vatican nu se 'ştie 
nimic despre un astfel de protest, sau 
adresă, în chestia amintită.

O fi cam »prematură« desminţirea'?

Convenţia comercială austro română.
Ziarele cehe anunţă că deputaţii cehi vor 
reîncepe obstrucţia cu ocaziunea deschi- 
derei »Reichsrat«-ului, care va avea loc la 
20 Octomvrie st. n. Chiar în prima şe
dinţă se va depune o serie de moţiuni 
urgente. E de prevăzut că obstrucţia Ce
hilor va atrage după sine disolvarea par

lamentului, astfel că convenţia comercială 
cu România iar va deveni nesigură. Dacă 
parlamentul va fi disolvat, convenţia cu 
România nu se va mai putea încheia în 
anul acesta.

Reforma electorală în Bucovina. Co-
misiunea permanentă pentru reforma elec
torală a dietei şi-a terminat lucrările. S-a 
decis cu unanimitate a se forma cadastre 
pentru, terenurile române, rutene, ger
mane şl poloneze şi sporirea mandatelor 
pentru dietă la 63.

Bettman Hollweg la Vatican. Primirea 
cancelarului german Bettmann Hollweg la 
Vatican a fost cât se poate de cordială. 
Atât papa, cât şi secretarul său Mery Del 
Val pare că au voit anume să arate că la 
Vatican se pune mare preţ pe întărirea 
legăturilor cu Germania.

D in  d ie t a  u n g a r ă .O şedinţă de 9 ceasuri. — Ceştii de imunitate. — Poporalii îşi bat joc de Iust.

Şedinţa de Sâmbătă a dietei înseam
nă o penibilă înfrângere a grupărei Iusth. 
După rezolvarea câtorva cestiurii de imu
nitate, din care prilegiu deputaţii koşutişti, 
şi-au dat din nou pe faţă şovinismul şi 
antagonismul lor faţă de cestiunile de imu
nitate ale deputaţilor naţionalişti, le-a suc
ces câtorva deputaţi poporali să zădărni
cească închiderea şedinţei până seara la 
ceasurile 8. După votarea asupra propu- 
nerei comisiunei de imunitate cu privire 
la violarea dreptului de imunitate a dep. 
slovac Szkicsak, care fusese excortat de 
gendarmi cu ocaziunea alegerei dietale din 
cercul Verbo, urma să se voteze asupra 
unei a doua propuneri a comisiunei de 
imunitate tot privitoare la o altă violare 
a imunităţii“ deputatului Skicsak. înainte 
de votare dep. Suciu ceruse constatarea 
prezenţei numărului necesar de deputaţi. 
Dieta nefiind întrunită în numărul recerut 
de regulament şedinţa s’a suspendat. După 
redeschidere preşedintele Iusth voia să în
chidă şedinţa şi să fixeze şedinţa viitoare 
pe Marţi.

Dep. poporal Beniczky propune să se 
ţină si Luni şedinţă şi cere pentru votarea 
acestei propuneri ca să se constate din nou 
capabilitatea dietei de-a aduce hotărâri 
valide. Se ceteşte din nou apelul nominal 
şi nefiind întrunit numărul recerut de 
membrii, şedinţa se suspendă din nou. 
In modul acesta preşedintele a redeschis

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

In fo rm a to r i i  s tre in ă tă ţii.
In zilele trecute fiioromâna revistă en

gleză »The Englisch Review« mi a făcut 
propunerea, ca să-i scriu o reprivire ge
nerală asupra literaturei româneşti mo
derne.

Directorul »Poesiei« d-1 Marinetti, de 
şi este un »roi bombance« a scris în ace- 
laş sens La Revue, Mercure de France, 
Litter. Echo, ori celelalte reviste literare 
ale străinătăţii ar face tot astfel. Fiecare 
revistă streină e bucuroasă, dacă poate 
populariza literatura noastră, căci litera
tura noastră modernă cu toate defectele 
ce le are, totuşi se prezintă destul de bine? 
ca să poată fi remarcată în secolul XX.

Dar nexul nostru cu pressa streină 
este foarte slab. Ori doar satisface dorin
ţei noastre, că d-rii Marcel Arpad, Mon- 
tandon, Philips, Scotus Viator, Rumskirh, 
Török Endre, Lipschütz, René du Bois şi 
alţi informatori ai streinătăţii, constată şi 
iarăş constată, în articole scrise fără nici 
un duh, arătând străinătăţii stările noastre 
intelectuale de tot altcum de cum sunt?

Dolus-ul e acolo, că la noi aşa nu
miţi informatori literari, plasateurs, nu 
există. La noi există litterary gentleman-i, 
care vorbesc şi scriu foarte bine limbi 
streine —  fără ca măcar odată în viaţă 
să informeze pressa străină. A r decădea 
valoarea domnilor acestora, dacă în loc de 
a produce, ar reproduce ? Antitesa este 
mult mai adevărată, decât ca să se poată 
contrasta. Destul de trist, că e as’tfel — 
căci intelectualismul român are hotărât 
lipsă de plasatori.

Dacă productele noastre literare s-ar 
putea preda Europei —  dacă intelectualii 
noştri ar informa Europa, aşa cred că ar 
săvârşi tot un lutte pour la civilisation, 
căci a lupta pentru civiiisaţiune nu în
seamnă a-ţi închide hermetice de orice în
râurire izvorul intelectual.

Nu mă sfiesc a spune, că am scris 
articolul cerut pentru »The Englisch Re- 
view«. Şi dacă aş putea să scriu, aş scrie 
totdeauna englezeşte, ori franţuzeşte, ori 
chiar nemţeşte. Aş fi fericit că pot face un 
serviciu naţiunei mele, pe care deşi m-au 
numit nihilist şi anachoret păgân —  totuş 
o iubesc foarte mult. Dar un adevărat Ro
mân, care îşi iubeşte naţiunea, trebue să 
lupte încontra exclusivitismului.

S-avem curagiul a ne înfăţoşa îna

intea Europei cu sufletul nostru şi atunci 
principiile etice ale politicei naţionale se 
vor lămuri mai uşor.

Avem şi noi lipsă, nu numai Polonii 
de un Sienkievitz, Ruşii deunGorki, Nor- 
vegianii de-un Bjornson, Italienii de-un 
d’Anhunzio, ori Francezii de-un Anatole 
France. Şi atunci, când un Iorga ar vorbi 
prin *M atim , prin » Times* ori »JVeue 
Freie Presse«, când intelectualul român ar 
avea glas european —  atunci, am mai 
spus, etica politicei noastre intelectuale se 
va lămuri de sine.

*

Aş constata, că informaţia pressei 
streine din partea noastră este concrezută 
absolutismului personal ai unora.

Sincer spunând, nu cer ajutorul d-lor 
Montandon, Lipschiitz, Scotus Viator etc

Mi-ar plăcea mult mai bine, dacă în 
»Litterarische Echo< ar scrie d-1 Ovid Den- 
suşianu şi nu profesorul sas din Sibiiu 
Marcel Arpad. Mi-ar plăcea dacă în *M er- 
cure de Francei ar vorbi d. e. d-1 Con
stantin Stere, ori d-1 A. Cuza. Şi cât de 
fericit aş fi, dacă politica românească a 
pressei streine ar susţinea-o presonagii 
ca: Iorga, Brătianu, Maniu, Vafda, Cuza 
etc. şi nu reporteri jidani de la „Courr.

Eur.<, > Times«, » ReichsposU » M atin «
*Echo«, etc.

Atunci când în »Documents du Pro
gres«, vor apărea alăturea de alţii streini 
—  articoli noştrii, atunci când vom avea 
nex sufletesc cu Europa, atunci — iarăş 
trebue să constat — etica politicei noa
stre intelectuale şi sociale se va lămuri 
de sine.

*

Propunerea mea ar fi, că toţi acei 
scriitori români, care vorbesc o limbă stre
ină, să facă propagandă în limba respec- 
pectîvă, cui turei româneşti.

Credeţi-mi, e mare învingere când 
câştigăm stima şi simpatia pressei streine, 
căci temutul cancelar al imperialismului 
german, fprinţul Biilow, a spus, când cu 
adunarea generală a jurnaliştilor în Ber
lin, că —  pressa este a şaptea putere mare 
a Europei.

Şi atunci, când pressa streină va as
culta cuvântul românesc —  atunci n-avem 
decât să zimbim de încercările de asi
milare.

Em il /sac.
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şi închis de 8 ori şedinţa, ia r de patru 
o ri s’a cetit apelul nominal. De-abea pe 
la oarele 8 seară, după ce fuseseră che
maţi la şedinţă telefonic şi telegrafic de
putaţii aflători prin Budapesta pe la aler
gările de cai şi prin alte localuri de po- 
treceri, s’au întrunit] cu chiu cu vai 104 
eeputaţi, mulţămită prezenţei a 12 depu
taţi din partidul constituţional şi astfel 
s’a putut închide şedinţa în mijlocul ilari
tăţii deputaţilor poporali şi constituţionali.

Iată unele amănunte asupra acestei 
şedinţe:

După îndeplinirea formalităţilor obici
nuite urmează rapoartele comisiunei de 
imunitate. Se suspendează dreptul de imu
nitate al deputatului Nicolae Şerban, cerută 
de tribunal pentru că a făcut politică în 
»Ţara Oltului« fără a plăti cauţiunea re- 
cerută. Camera se alătură apoi la propu
nerea referentului de a nu suspenda drep
tul de imunitate al d-lui deputat Maniu.

Urmează chestiunea de imunitate a 
deputatului naţionalist Szkicsak, pe care, 
după cum se ştie, la alegerea din Verbd 
protopretorul şi preşedintele alegerii l-au 
escortat din cerc cu jandarmi.

Deputatul Szkicsak a anunţat din 
cauza aceasta violarea dreptului său de 
imunitate. Comisiunea de imunitate a con
statat că dreptul de imunitate al deputa- 
tatului Szkicsak nu a fost violat.

In contra acestei propuneri a luat 
cuvântul dep. Dr. V. Lucaciu, care a com
bătut energic părerea comisiunei. Intre al
tele spune că comisiunea de imunitate, 
după ce s-a dovedit atacarea brutală a 
dreptului de imunitate, vine şi explică în 
mod volnic lucrul, luând ca bază anumite 
momente politice. Aceasta şi mai ales dacă 
Camera va accepta propunerea, va fi un 
nou exemplu pentru Europa, că Camera 
maghiară şi organele administraţiei pu
blice lucrează mână în mână. Pentru a nu 
statua însă un astfel de urât exemplu, 
zice oratorul, propun ca să se înceapă o 
nouă cercetare. Şi dacă vor eşi la iveală 
în cursul cercetării lucruri ilegale, că d l 
Szkicsak a agitat ş. a. m. d. dacă toate 
acestea ar fi adevărate şi ar ti venit cu 
actele în mână să arate că ce fac depu
taţii naţionalişti, atunci n-ar fi fost atăcat 
dreptul pe imunitate al d-lui deputat. Dar 
aşa vă tăiaţi numai creanga de sub pi
cioare şi arătaţi că mai bine călcaţi con
stituţia, decât să admiteţi sâ între în par
lament un deputat naţionalist ales in 
mod lega). Căci dacă ar ajunge între 
roi unul ales în mod ilegal, noi am 
fi primii, cari ne-am împotrivi. Noi suntem 
aici din convingere pobtică şi nu din pofta 
după măreţie. De altcum vă rog să-mi 
spuneţi, care şi unde este acel paragraf, 
care interzice agitarea şi lucrarea în con
tra aşa numitei idei de stat maghiar, 
după cum credem noi că e bine în inte
resul patriei, Pentrucă cultura noastră na 
ţională nu se va putea niciodată împăca 
cu ideia de stat maghiar, şi prin urmare 
această îdeie nu e decât un atentat îndreptat 
contra patriei. Şl prin urmare eu am da- 
torinţa, să lupt în interesul legilor exis
tente în contra acestei idei, ca să ajut ia 
înfrângerea, la nimicirea ei, ca apoi să 
poată veni în fine o eră de pace.

De încheiere roagă dieta sâ-i pri
mească propunerea.

Dep. Alezofi Vilmos spune că dreptul 
de imunitate are o însemnătate cât se 
poate de mare în viaţa noastră constitu
ţională. Şi tocmai acum, când stăm în 
pragul unei ere anticonstituţionale, nu e 
permis să admitem violarea în acest chip 
a dreptului de imunitate. Căci mâne poi- 
raâne vor face aceasta alţii cu noi şi a- 
tunci se vor provoca la aceasta ca la un 
precedent. Faptul actual e însă şi în sine 
nemaipomenit. D-l referent spune, că es
cortarea cu jandarmi se poate aplica nu
mai în cazuri extreme. Dar d-l Szkicsak 
a fost arestat numai de aceea, fiindcă era 
de temut că va agita. Cu totul altceva ar 
fi fost dacă 1 ar fi prins in flagranţi. Prin 
aceasta se ia pentru totdeauna posibili
tatea deputaţilor minorităţii de a ajuta 
soţilor lor la alegere. Insă tot cu acelaşi 
drept vor putea fi arestaţi şi transportaţi 
sub escorta şi deputaţi 48 işti, cari agită 
pentru realizarea băncei autonome! Deci 
respinge propunerea comisiunei şi roagă 
camera să o primească pe a d-lui Lucaciu.

Contra propunerei comisiunei mai 
vorbesc dep. Farkashâzy şi Suciu, iar pen
tru dep. Fenyvesi, Nagy şi Hedervary. In 
fine se primeşte propunerea comisiunei. 
Urmând un ait caz de imunitate dep. 
Suciu cere să se constate, dacă deputăţii 
sunt în număr de a putea aduce o hotă
râre valabilă. Se constată că sunt numai 
vreo 60 deputaţi de faţă. Şedinţa se sus
pendă. Redeschizându-se mai târziu, sr 
constată din nou lipsa numărului recerut 
de deputaţi. Şi jocul acesta de deschidere 
şi redeschidere a şedinţei se repetă la

cererea celor trei deputaţi poporali pre- 
senţi, de 8 ori, pănă ce în fine pe la oarele 
8 seara, presentându se şi 12 deputaţi con
stituţionali, s-a putut constata un număr 
de 104 deputaţi, cu ajutorul cărora s-a 
putut hotărî, ca proxima şedinţă să se 
ţină mâne, Marţi, stabilindu-se ordinea 
de zi.

*

Organul oficios al partidului poporal, 
»Alkotmâny«, dă în articol prim esplicaţia 
atitudinei urmate de partid, în şedinţa de 
Sâmbătă.

»...In ultima audienţă, Kossuth aflase 
delà rege, că soartea ţării nu va fi încre
dinţată nici când unui guvern kossuthist 
esclusiv. Cu toţii am simţit greutatea 
crizei, dar coarda încă nu se rupse. Ai lui 
lusth însă, ca şă demonstreze puterea lor 
de »majoritate«, nu s-au învoit la amâ
narea şedinţelor. In conventicolele lor 
banchiste, separate, au hotărât ţinerea 
şedinţelor. Ei vreau anume să »lu
creze«. Guvernul îi desaproabă. Ei însă to 
tuşi voiau să »lucreze«. Au cerut şedinţe 
şi pe Vineri şi pe Sâmbătă — şi în amân
două zilele camera n-a fost în număr. În 
dată ce au început să domnească ei sin
guri, fără de partidele m inorităţii, n-au 
fost în stare nici să se mişte din loc. A 
trebuit să vină în ajutor iarăşi un partid 
de minoritate — constituţional — ca cel 
puţin la 8 oare seara să se convingă ma
joritatea înămolită, şi scăpată din mila 
minorităţii, cât este de puternică în ac
ţiunile sale, ea singură, şi cât de bine ştie 
să lucreze...«

Neîntărirea alegerei de episcop 
al Caransebeşului.

»Drapelul« din Lugoj se ocupă în 
n-rul dè eri cu neîntărirea părintelui Dr. 
T. Badescu în scaunul episcopesc al Ca
ransebeşului şi dupăce arată situaţia gravă 
creată prin hotărârea Maj. Sale, îşi pune 
întrebarea, că ce reclamă acum marile inte
rese naţionale bisericeşti, legate în mod 
firesc de scaunul episcopesc al Caransebe
şului ? La aceasta întrebare »Drapelul« ră
spunde următoarele :

»Mare şi grea întrebare, mai ales că 
situaţia este astăzi înzecit mai primejdioasă 
decât mai înainte, iar vederea în viitor 
ne este acoperită prin neguri grele şi ne
liniştitoare.

Oricât de lămurite şi cinstite să fie 
intenţiile singuraticilor membri sinodali, 
deşi, durere, experienţa ne-a arătat, că nu 
despre toţi putem spune aceasta — do
vadă acel necualificabil act de laşitate, ce 
s’a lansat în publicitate după alegere sub 
forma unui memoriu-protest cătră sinodul 
episcopesc — , nu mai poate încăpea îndo
ială, că numai prin procedarea unitară şi 
solidară a celor buni şi cinstiţi se poate 
tace fată primejdiei şi trece morala prin 
o nouă isbândă. Şi în constatarea aceasta 
zace şi răspunsul la întrebarea pusă.

Negreşit înainte de noua alegere au 
să se întrunească toţi cei în drept şi cu 
inimă curată şi atunci orientându-se atât 
despre numărul lor, cât şi despre vederile 
lor, să caute a găsi cea mai fericită solu
ţie pentru procedarea unitară şi solidară.

Iar până atunci nici unul din cei ce 
voiesc a fi consideraţi în această societate, 
să nu iee nici un angajament, faţă de nici 
o persoană, ce poate veni în combinaţiune 
serioasă, iar întrucât au luat deja aseme
nea angajamente, să caute pe cale cinstită 
a se degaja de acele, ca pe deplin liberi, 
fără alte considérante, decât cele impuse 
de situaţia grea, în care se află episcopia 
Caransebeşului, să poată lua o hotărâre 
bărbătească, pe care apoi să o şi poată 
executa.«

De încheiere »Drapelul« apelează la 
organele noastre naţionale de publicitate 
ca să fie cu încredere în conducătorii vieţii 
noastre publice bisericeşti şi să nu se mai 
lase seduse prin ştiri senzaţionale şi ne
controlate, cari oricât de mult ar răspunde 
setei de noutăţi a publicului, sunt d9 o 
parte apte a ne face încurcături inutile, 
iar de altă parte a deslănţui în jurul ocu
pării scaunului episcopesc acea furie păti
maşe, de care, mai ales între actualele îm
prejurări, trebue să ne ferim biserica în 
bine înţelesul ei interes.

Despărţămintele „Asociaţiunei“ .D in raportul general al comitetului „Asociaţiunei“ cătră adunarea generală convocată la 12 şi 13 Octomvrie la Sibiiu.
Activitatea acestor organe ale »Aso- 

ciaţiunii« în cursul anului 1908, e în pro
gres faţă de activitatea din 1907, dar e 
departe de a fi pe deplin mulţumitoare.

Despre activitatea amănunţită a des
părţămintelor se vorbeşte mai pe larg în 
anexa acestui raport. Aci amintim numai 
momentele mai însemnate, pentru orienta
rea on. adunări generale.

Dintre cele 51 de despărţăminte, câte 
a avut »Asociaţiunea« la sfârşitul anului 
1908, abia 22 au desvoltat o activitate mul
ţumitoare şi anume : 1. Abrud-Câmpeni, 2 
Agnita, 3 Beiuş, 4. Bistriţa, 5. Blaj, 6. 
Brad, 7. Braşov, 8. Cluj, 9. Dobra, 10. Ha
ţeg, 11. Năsăud, 12. Orade, 13. Orăştie, 14. 
Oraviţa, 15. Panciova, 16 Reghin, 17. S i
lişte, 18. Sebeş, 19. Sibiiu, 20. Şimleu, 21. 
Tâşnad. 22. Vârşeţ. Numărul despărţămin- 
telor active a crescut deci cu 7 faţă de
1907. Despărţămintele cari au desvoltat 
oarecare activitate, dar prea puţin mulţu
mitoare sunt următoarele: 1. Aiud-Teiuş, 
2. Alba-Iulia, 3. Becicherecul-mare, 4. Bocşa,
5. Caransebeş, 6. Hâlmagiu, 7. Hida-Hue- 
din, 8. Lugoş, 9. Miercurea, 10. Mociu, 11. 
Murăş-Oşorheiu, 12. Sânmiclăuşul-mare, 13. 
Sătmar-Ugocia, 14. Timişoara şi 15 Turda. 
Sunt şi unele despărţăminte, cari n’au des
voltat aproape nici o activitate şi anume: 
l. Bran, 2. Cohalni, 3. Dej, 4. Deva, 5. Di- 
cio-Sânmărtin, 6. Făgăraş, 7. Lipova, 8. 
Ludoş, 9. Mediaş, 10. Sighişoara, 11. Trei- 
scaune-Ciur, 12. Zârneşti. Unele dintre a- 
ceste nici n’au funcţionat în cursul anului
1908. Două dintre cele 51 de despărţă
minte (Ciacova şi Lăpuşul* un gureşe) s’au 
înfiinţat în cursul anului 1908, aşa că ac
tivitatea lor nu putem sa o apreciem.

Deşi această grupare a despărţămin- 
telor după activitatea ce o desfăşură nu 
ne poate încânta, totuşi avem în vedere 
împrejurările nefavorabile şi lipsa unei 
conştiinţi cult urare a unei părţi din căr
turar, mea noastră, putem să fim mul
ţumiţi că aproape jutrătate dintre des
părţăminte se straduesc să-şi împlinea
scă datoria faţă de cultura românea
scă. — Dintre despărţămintele act've a- 
m intim în spec'ai următoarele: Bistriţa, 
Blaj, Braşov, Haţeg, Năsăud, Sălişte şi Si- 
biiu. Merită laudă mai ales despărţământul 
Haţeg, care, în cursul anului 1908, a ţinut 

, 87 de prelegeri poporale.
Activitatea cea mai însemnată a des- 

părţămintelor a fost răspândirea culturii 
ia sate, prin înfiinţarea de agenturi, de 
biblioteci poporale şi prin aranjarea prele
gerilor poporale. Pe lângă această activi
tate, despre care se vorbeşte în altă parte, 
în iarna trecută s’au început şi cursurile 
de analfabeţi, în urma circularei comite
tului central (v. »Transilvania«, 1908 p. 
218). Aceste cursuri, ca ori-ce lucru nou, 
au întâmpinat o mulţime de greutăţi. In 
multe comune ţăranii n’au voit să urmeze 
cursurile, aşa că au trebuit să se sisteze; 
in unele despărţăminte (Beiuş, Brad, Orăş
tie şi Vârşeţ) au fost oprite de autorită
ţile administrative. Totuşi în 13 despărţă
minte (Abrud-Câmpeni, Aiud, Teiuş, Bis
triţa, Blaj, Cluj, Hălmagiu, Hida-Huedin, 
Miercurea, Murăş-Uioara, Reghin, Sătmar- 
Ugocia, Sibiiu şi Şimleu) s’au ţinut cur&uri 
de analfabeţi în 33 comune şi s’au instruit 
cam 68i de analfabeti. Rezultatul, ca în
ceput, e destui de mulţumitor. Multe din- 

j  tre despărţăminte au fixat şi premii pen- 
j tru aceste cursuri. Însuşi comitetul a îm
părţit 5 premii de câte 50 de coroane 
(v. Transilvania 1909 p. 203.) învăţătorilor 
cari au dovedit prin domnii directori ai 
despărţămintelor că au instruit mai mulţi 
analfabeţi.

Comitetul central, ca să înlesnească 
ţinerea cursurilor de analfabeţi, a publicat 
concurs, dând un premiu de 100 cor. pen
tru col mai bun Abecedar pentru analfa
beţi. Dintre 12 lucrări intrate la concurs, 
două s’au găsit mai corăspunzătoare, cari 
s’au dat spre corectare autorilor. Unul din- 
tr » aceste Abecedare, după o nouă cen
zurare, va fi premiat şi publicat de »Aso- 
ciaţiune«, iar autorul celuilalt,în caz când 
îl va tipări, va fi ajutat cu 100 cor. Abe
cedarul pentru analfabeţi al »Asociaţiunii« 
se va tipări încă în tnamna acestui »n, ca 
la iarnă să poată fi întrebuinţat din par
tea despărţămintelor. (Va urma.)

Aeroplanul Vlaicu.
Braşov, 9 Oct, n. 1909.

Încă prin luna August auzisem, că 
un tânăr inginer român, cu numele Vlaicu, 
ş-a construit cu mâna sa un aeroplan ori
ginal, pe care îl încearcă în comuna sa

natală Binţînţ, din apropierea Orăştiei. — 
Ştirile ce le aveam despre aceste încercări, 
erau atât de ciudate, încât cu toată do
rinţa mea de a şti şi pe un Român în 
rândul aviatorilor serioşi, le-am primit cu 
reserve, ba chiar cu nepă.sarea obicinuită faţă 
de încercările unui Român de a concura 
pe un teren aşa de ezotic cu succesele 
uimitoare ale unui Wriglit, Bleriot etc.

Mi-se spunea anume, că d 1 Vlaicu 
singur şi-a construit — din lemn şi pă- 
nură — aeroplanul său, cu mijloacele cele 
mai ieftine, că e de o construcţiune cât 
se poate de simpla, şi că în lipsă de mo
tor, îl trăgeau de funie feciorii satului, iar 
el se ridica la 7 m. înălţime purtând cu 
sine pe distanţă de circa 300 m. 2 per
soane, una însăşi inventatorul, iar a doua 
rând pe rând flăcăii satului, căci s-au făcut 
peste 100 de ascensiuni.

Eri, Vineri, în 25 Sept. v. mi-s-a dat 
ocasiunea a mă convinge, că ştirile aflate 
n-au fost esagerate şi ca de fapt în per
soana d-lui Aurel Vlaicu. inginer diplomat 
la München, avem a privi un temeinic cu
noscător în ale mecanicei şi mai presus 
de toate pe cel mai norocos experimen
tator român pe terenul aviaţiunei.

Dânsul a adus cu sine la Braşov mo
delul Nr. 2 al aeroplanului d-sale şi l-a 
dat în zbor în curtea gimnasticei liceului 
nostru în faţa unui public destul de nu- 
măros.

Modelul are cam 1 nr. lungime, e de 
forma unei libele, construit din lemn de 
brad, de gorun şi din pânză.

Abstau aici dela descrierea minu
ţioasă a lui, notez numai, că are două 
elice, cârma e de o simplicitate şi practi- 
citate convingătoare, şi că la întreg apa
ratul sârmei?, prin cari se fixează planul 
de arborele principal, au un rol de ordinea 
primă. Feste tot, aparatul Ia prima vedere 
te câştigă; atât e de delicat şi simetric, 
încât şi laicul primeşte impresiunea, că 
are în faţa sa un instrument cu garanţii 
serioase pentru cucerirea aerului. Motorul 
era substituit prin vreo 10 fire paralele 
de gumi (de circa 2 dm. lungime), cari 
sucite se întindeau şi ofereau astfel prin 
elasticitatea lor puterea motorică îndeajuns 
pentru a menţine modelul 6—8 secunde 
în zbor.

Modelul a făcut 10 ascenziuni, săvâr
şind diferite evoluţiuni după poziţia dată 
de înainte a cârmei. De fiecare dată am 
admirat stabilitatea aparatului; el cădea 
fiecaredată lin, drept pe rotiţele sale chiar 
şi dacă în ultimele momente planul avea în- 
clinaţiune destul de mare Aceasta dove
deşte marea stab'litate a lui. Avantajele 
proiectatului monoplan ar fi: 1. simplicitatea 
în construcţiune şi material, deci ieftină- 
tatea lui, 2. pondul lui mic, ca motor 80-90 
kg. faţă de 250 kg. aie aeroplanului lui 
Bleriot, 3. cârma uşoară şi foarte sensi
bilă, şi 4. faptul că planul ne-având pânză 
duplă şi având sârmele subţiri un rol co
vârşitor, întreg sistemul nu e prea rigid, 
ci de-o elasticitate potrivită faţă de im- 
pulziunile vântului. Din construcţiunea lui 
simplă urmează un alt avantaj însemnat, 
şi anume, că e uşor de reparat, ceeace 
ne-a şi dovedit cazul de ieri. In cursul 
ascenziunei a 6-a, din cauza unei poziţii 
prea piezişe a cârmei, aparatul se izbi în 
stubor şi îşi rupse arborele (osia) sucin- 
du-se şi mai multe sârme. Cu uimitoare 
uşurinţă şi destoinicie D-l Vlaicu a repa
rat modelul în '/2 oară dându-1 apoi din 
nou de 4 ori în zbor.

Un al 3-lea model de dimonsiun 
duble e în construire. Iar îndată ce va 
sosi motorul comandat dela Paris (are 37 
kg. greutate şi 30 cai-vapori forţă) d-l 
inginer Vlaicu va face prima ascenziune 
cu aeroplanul D-sale, pentru care îi dorim 
un succes, care să-l înalţe peste succesele 
realizate până acum, la care pare a fi în
dreptăţit şi după cunoştinţele vaste, dar 
îndeosebi după ingeniositatea dovedită la 
construirea modelului ce-a avut amabilita
tea a ni-1 prezintă.

A. Oiortea.

— 28 Septemvrie v.
Necrolog Dr. Gheorghe Anca advoca 

a trecut la cele eterne Vineri în 8 Octom 
vrie st. n. la ceasul 3 din noapte, în vâr^ 
sta de 39 ani. Fie-i ţărâna uşoară şi me
moria binecuvântată! Ana Dr. Anca, n- 
Stepan soţie. Ionuţ Anca şi Ana Anca n- 
Nicola părinţi. ' «

După cum aflăm din » Tribuna» re- 
pausatul a lăsat toată avtrea sa de 40.000 
Cor pentru scopuri culturale.

încă un Român inventitor de aeroplane.
La expoziţia de baloane şi aeroplane, ce 
s’a deschis în Paris, la Grand-Palais, a
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expus un model de aeroplan şi mecanicul 
român din acel oraş d. Purcărean, şi se 
speră să obţină un premiu mai frumos. 
Purcăreanu n*a scăpat nici el de marea 
mizerie naţională, ce este pentru Români 
sărăcia Pentru construirea aeroplanului 
său a trebuit să adune ferul din cuie şi 
potcoave găsite pe drum.

Societatea de lectoră »Ioan Po?azu< 
din Caransebeş despărţământul teologic 
s’a constituit pe anul de activitate ÎOOQGO 
In şedinţa ţinută la 19 Septemvrie st. v. 
sub prezidiul Prea On. Domn Dr. Dimitrie 
Oioloca, profesor de teologie, în modul 
următor: Preşedinte: Dr. Dimitrie Cioloca, 
prof. de teol. Vicepreşedinte: Ioan Iencea, 
teol. c. III. Secretar-notar: Iosif Pascu, 
teol. c. III. Cassar: Petru PJorea, teol. c.
II. Controlor: Teodor Petrkă, teol. c. III. 
Bibliotecar: Coriolan Buracu, teol. c. II. 
Vicebibliotecar: Adrian Cioloca, teol. c. 1.

Membrii în comisia literară: Ioan Bo- 
lofciu, teol. c. III, Aureliu Colojoara, teol.j 
c. III, Ioan Gheţia, teol. c. II, Valeriu Mo
da, teol. c. II, Ioan Alexandrescu, teol. c. 
I, şi Mareş Humiţia, teol. c. I.

Inaugurarea portului de la Constanta,
reconstruit şi întregit cu o mulţime de clă
diri noi, între cari sunt câteva magazii 
uriaşe, s-a făcut Sâmbătă, în prezenţa în
tregii familii regale şi în mijlocul unei serii 
de serbări pompoase. Câteva trenuri speciale 
au transportat la Constanţa publicul din 
toate părţile. Familia regală a intrat în 
oraş pe automobil, în mers de tot încet, 
aclamată mai călduros decât orişicând, pe 
toată calea până la palatul regal zidit de 
asemenea acum de nou. instalaţiile mo
derne de la port sunt opera inginerului 
Saligny, c<A ce construise şi planul portu
lui de la Cernavoda.

Digul despre Nord şi Est al portului 
Constanţa are azi c lungime de 1377 me
tri iar cel de sud o lungime de 1496 me
tri. Bas'nul portului are o suprafaţă 
de patrusprezece hectare şi este împărţit 
în basinul, vechiului' port, basinul ce
realelor basinul cărbunilor şi basinul de 
petro!. Adâncimea portului este de 8 me
tri şi 25 sub nivelul mărei. afara de basi
nul petrolului, care are o adâncime de 9 
metri şi 25. Platforma, pentru descărcare 
şi încărcarea vapoarelor are o supraiaţăde 
24 hectare. Dela 1901, de când Ja Cons
tanţa au putut încărca vapoarele mari, 
România exportă cereale tot anul. Aurul 
întră continuu în ţară: de unde ia 1900 
stocul de aur al Băncii Naţionale era de 
40 de miioane, în 1908, a fost de 100 nr- 
lioane. La 1900 exportul prin Constanţa j 
se ridica numai la 5'/2 '/o din pxportul 
total; azi,ei se ridică la 20%. Până azi Con
stanţa a impus statului cheltueli de 60 mi
lioane. i}i

/
In Gestiunea adunărei recente de | 

toamnă a comitatului Făgăraş primim deia i 
părintele 1. Fulicea din Şinca-veche urmă- j 
toareie rânduri: Corespodentul »De pe i 
Olt* în »Rectificarea« publicată la ştirile | 
zilei din N-ro 206 nu se lasă de pulpana j 
familiei Fulicea —  să vede că o are la j 
stomac —  şi astfel regret că trebue să j 
mă folosesc iară de ospitalitatea preţuitu
lui ziar »G. Tr.< şi de pacienţa marelui 
public cetitor. In rectificarea sa d-1 cores
pondent zice: „Nu părintele Ioan Fulicea 
dm lŞin a-veche, a rămas în sala de şe
dinţe, ci un alt părinte, cu aceiaş nume 
din altă comună de pe Ţara-Oltului«. 
D-apoi d-le corespondent, dacă n-ai fost şi 
nu eşti condus de intenţiune rea, fi bun şi 
indică comuna de unde e părintele cu a- 
celaş nume, care a rămas în sala de şe
dinţe, căci eu deşi ©ram aproape sigur, 
totuşi am răsfoit, dar înzădar şematismele 
şi lista membrilor congregaţiunei conaita- 
tense şi n'am aflat nici o persoană, care 
să poarte numele meu, să fle p irinte, -ii 
peste toate şi membrii al congregaţiunei! 
Tatăl meu ? Dânsul ce e drept e părinte, e 
membru al congregaţiunei, dar nu are şi 
numele de botez la fel cu al meu şi a 
eşit deodată cu mine din sala de şedinţe. 
De ce nu declari categoric cine şi 
de unde e acea uscătură mucegăită, pre
cum spui? Nu lăsa lumea să suspicioneze 
pe unul sau altul şi să poată zice: nu ştim 
cine e uscătura mucegăita. Dar pe muce
gaiul uscat îl ştim!

Suspendarea apanajului prinţului A r-
Sen. Regele din Sârbia a întrerupt apana
jul fratelui său Arsen, care se află la Pa
ris. Caiua acestei măsuri e faptul că prin
ţul Arsen nu şi-a plătit o poliţă în valoare 
de 500,000 coroane.

Din dragoste. »Berliner Tageblafcfc« 
anunţă, că celebrul orator bisericesc, Pa
ter Auracher, a părăsit ordinul Capucini
lor şi a renunţat definitiv la preoţia cato
lică. Şi-a aruncat hainele sacerdotale în 
Tibru şi a fugit cu o femeie tinără la 
Paris. In Bavaria şi restul Germaniei ca
tolice cazul acesta produce o consterna- 
ţiune oribilă. Catolicii sunt disperaţi.

In contra poliţiei secrete ruse. Re
prezentanţii diplomatici ai italiei, Franţei, 
Belgiei, Angliei şi Elveţiei, au comunicat 
guvernului rus, că guvernele lor nu permit 
să se înfiinţeze agenţii ale poliţiei secrete 
ruse în statele respective. Totodată au 
comunicat, că poliţiştii secreţi ruşi vor fi 
expulzaţi.

Bombă infernală într’un pachet, d .
Hammard, directorul »Uniunii pentru ex- 
portaţiuni suedeză«, a primit la Stockholm 
prin poştă un pachet conţinând o bombă. 
La desfacerea pachetului bomba a făcut 
exploziune smulgând degetul cel mare şi 
cel arătător al d-lui Hammard şi produ- 
cându-i şi alte răni. Bomba era înfăşurată 
într’un ziar socialist numit »Brand«.

0 catastrofă pe mare. Sâmbătă seara 
s’a întâmplat o tbribilă catastrofă în por
tul Pola, unde în trase vaporul italian »Gio- 
vani Lucia« încărcat cu cărbuni din Fiume. 
Din cauze necunoscute, de-odată isbucni 
foc pe vapor şi matrozii au fost nevoiţi 
să se arunce în mare. In interiorul vapo
rului se auzeau necontenite exploziuni de 
gaze. In fine sosiră în ajutor pompierii. 
Pe la miezul nopţii sosi un torpilor, care 
bombardă şi înecă vaporul italian.

Mulţămită. Tuturor corporaţiunilor şi 
particularilor, cari cu o azia trecerei Ia 
cele eterne a preaiubitului meu soţ G iril 
Deac, vicar al Nâsăudului, au luat parte 
la nemărginita mea durere exprimându-şi 
condolonţele în persoană, prin telegrame, 
sau depunând coroane pe sicriul scumpu
lui defunct şi au binevoit a-1 însoţi pe 
calea cea din urmă, le exprim în chipul 
acesta sincerele rnele muiţămite, Năsăud, 
ia 10 Oct. 1909. Văd. Eaflla Deac.

Med. univ. Dr. Eaea Nicola ne în
ştiinţează stabilirea sa ca medic balnear 
la Karlsbad, »Feigenbaum* vis-a-vis de 
Miihlbrimn. Ord. 7— 9 şi 3—5.

reţe nu se poate închipui fără de dreptul 
sacrosanct la desfrânare şi că abia poate 
să existe ceva mai important pe întinsul 
lumei decât prostituata sau femeia adul
teră. Şi nu se dau înapoi —  de sine în
ţeles —  în operele lor, să nu propage 
această adâncă filosofie de viaţă, nu se 
codesc să-şi pună talentul lor în serviciul 
lăţirei acestei concepţii mânjite a vieţii. 
A i foarte des impresia, ca pretenziunea de 
a fi adus pe hârtie viaţa, aşa, cum este 
ea într’adevăr, se bazează mai cu seamă 
pe experienţele câştigate de tînarul bard- 
craidon în birt, în cafenea, în cabaret şi 
în alte locale, şi mai murdare.

Sunt o mulţime de opere de artă, în 
cari se descriu tablouri grozave de des
frânare şi erupţii de plăceri senzuale, cari, 
pe lângă toate astea, nu se ţin de această 
categorie urâtă, scârboasă. In multe opere 
de artă se petrece o îmbătare de plăceri sen
zuale, în legătură cu impresii înălţătoare 
de momente mari şi îndrasneţe, de cari 
este cuprins sufletul înflăcărat al poetului. 
Aşa este în »Antologia« lui Schiller, aşa 
în »Simsoné Grisaldo« de Klinger, aşa în 
zilele noastre la d’Annunzio sau în roma
nul ditirambic »Ingeborg« de Kellermann, 
aşa e şi în tablourile de desfrâu din »Noap
tea Walpurgei« de Goethe sau —  în ge
neral — în poeziile referitoare Ia Faust. 
Intr’alte locuri e lupta dureroasă a unui 
geniu cu sufletul sfâşiat, (ca Ia Byron) sau 
naivitatea luminoasă, plina de soare, a 
unui spirit sănătos trupeşte şi sufleteşte, 
(ca în »Elegiile romane« ale lui Goethe) 
sau simţământul de sănătate, exuberant 
si plin de puteri vii de viaţă, ale unui om 
în dimenziuni colosale (ca la Rabelais), 
sau fanatismul adevărului, un fă'natism, 
care nu se poate ţărmuri prin nimic (ca 
la Zola), sau umorul genial, care îndrăs- 
neşte totul şi care nimiceşte ori ce fabulă 
(ca la Aristophan) —  toate acestea con- 
tribue ca să stea cât mai departe orice 
tendinţă de a trage în noroiu şi de a pân
gări starea sufletească cu descrierea des- 
frânărilor. Ceeace vreau sa combat aici, 
este numai opera acelor artişti, cari. e vă
dit că-şi fac o plăcere dintr’aceea, că trag 
pe cetitor sau pe un spectator în dome
niile joase ale poftelor genitale. Lucrul 
acesta poate să se facă foarte cu spirit şi 
foarte politicos, ca în »Ars amatoria« a 
lui Ovid, spre pildă. In cazul acesta va tre
bui să judeci astfel: opera are, nu-i vorbă, 
într’unele cazuri calităţi artistice; în urma 
acestora însă nu este îndreptăţită pe de
plin, ba, dimpotrivă, fiindcă are tendinţa 
de a aduce pe cetitor în escitare senzuală, 
cade afară de sfera de competinţă a artei, 
în tocmai ca o operă, care are acelaş scop, 
dar se foloseşte de mijloace bădărane şi 
triviale.

(Va urma).

LITERE ŞI ARTE.

Arta, morala şi cultura.
De prof. univ. I. Volkelt (Lipsea).

Traducere autorizată de

Horia Petra-Petrescu.

(Urmare.)

IV.

Ce urmează, în caz că cele spuse 
până acum sunt corecte, din legă
tura între artă şi morală, după cum am 
tractat-o eu ? Vreau să scot la iveală nu
mai două consecvenţe.

M ai întâiu este imposibil pentru ori
care artist, care ia parte simţind serios 
şi având tendinţe serioase pentru mersul 
desvoltării morale a omenimei, să se lase 
infiuinţat în opera sa de intenţia de a 
aduce în cetitor impresia lăcomiei, de a-1 
predispune pentru fapte animalice şi de 
a-1 irita brutal. Producte, cari conţin ast
fel de scopuri, arătate pe sub ascuns sau 
la lumina zilei, nu numai că păcătuiesc 
împotriva moralei, ci se eschid şi în pri
vinţa aceasta din domeniul artei. Ezistă o 
mulţime de poeţi moderni talentaţi, în a 
căror concepţie de viaţă stă la loc de 
frunte părerea, că contactul cu prostitua
tele sau cu femeile adultere e lucrul prin
cipal în viaţa unui bărbat, că iubirea de 
prostituate şi adulterul aduce experienţele 
cele mai bogate şi mai delicioase ale vie- 
ţei pentru un bărbat, că viaţa din tine

YiBDfij 11 Oct. „Reiehspost“ pu
blică un articol cu privire la chestia 
memoriului moderaţilor, prin care face 
cunoscut, că Dr. Emil Babeş a trimis 
o scrisoare susnumitului ziar, în care 
desminte ştirea publicată de unele 
ziare, cumcă dânsul ar fi făcut pro
ces ziarului „Reichspost“ . Dr. Etnii 
Babeş face cunoscut oiai departe prin 
acea scrisoare, că nu a luat parte la 
redactarea acelui memoriu.

Bucureşti, 11 Oct. Comitetul cen
tral al Ligei culturale în şedinţa sa 

i de eri a hotărât următoarele : 1) Pu- 
| blicarea în limba franceză a unui me
moriu asupra proceselor de presă ale 

| Românilor din Ungaria, redactat de 
I d-1 profesor N. Iorga. 2) Intemeiarea 
unei burse de 1200 lei anual în amin
tirea marelui arhiereu Andrei Şaguua. 
Această bursă se va da prin concurs 
unui absolvent de seminariu de pestei 
hotară fără deosebire de confesiune,! 
pentru complectarea studiilor în stiâi-j 
nătate şi 3) Comemorarea centenarului j 
naşterii lui Andrei Ş«guna printr-un 
parastas şi o serbare ia Ateu«ii în 
ziua de 4 Octomvrie ora 4 p. m. •

Moscva, 11 Oct. Marele scriitor rus 
Tolstoi a fost zilele acestea obiectul unei 
manifestaţiuni de simpatie cum n-a 
mai avut până acum nici un scriitor 
rus. Deabia a aflat publicul despre 
sosirea lui Tolstoi Ja Moscva şi s-a 
strâns într-un număr de câteva mii 
în faţa iocuinţei bătrânului scriitor. 
Celebrul scriitor mergând la gară, 
mulţimea s-a luat după trăsura lui 
astfel că deabia a putut să înainteze. 
Tot peronul şi locurile pe linii au fost 
ocupate de un public extrem de nu
meros compus din toate straturile 
societăţei, artişti, intelectuali şi lu
crători. Uralelen u mai conteneau. Tol
stoi s-a putut cu greu urca în vagon 
din cauza extraordinarei mulţimi. Se 
auzeau strigăte din toate părţile: „Să- 
ţi dea D-zeu să trăeşti 100 de ani!tt 
„Trăeşte şi lucrează pentru binele 
nostru!“ „La revedere, revino“ . Tol
stoi avea ochii în lacrimi şi emoţio
nat a mulţumit publicului.

MBlila, 11 Oct. Şefii triburilor din 
Nador au înştiinţat autorităţile mi
litare spaniole de hotărârea lor de a 
se supune fără nici o condiţie.

Peterslmrg, l i  Octomvrie. Se dă 
ca sigur, că Ţarul Nicolae va pleca 
spre Italia în ziua de 19 curent prin 
Odessa-Alexandrowo - Posen-Miinchen. 
Ministrul de externe al Rusiei Isvolski 
ar însoţi pe Ţarul.

B i b l i o g r a f i « .

Bucolicele şi Georgicele Iui Ver-
giiiu traduse de cunoscutul şi apreciatul 
scriitor şi profesor pensionar M. S tra ja n u . 
Bueureso! I. V. Socecu. Se pot procura 
prin librăria A. Mureşianu. Preţul cor. 
2.60 plus 10 fii. porto.

Traducerea e făciuă de un bărbat 
competent, din cuvînt îu cuvîrit şi e în 
soţită de analisa tuturor cuvintelor cu
prinse în textul latin. Elevii gimnasialî, 
earî au fost nevoiţi pănă acuma a utilisa 
traduceri streine, de sigur se vor bucura 
de acestâ carte.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Răm.

Redactor respons.: Victor Branisce.

Q răceală.deschide în cele mai multe caşuri uşa şi altor multe boale serioase,
Emulsiunea lui Scottînsă de multe ori împiedecă cu mult succes desvoltarea mai departe a a- cestor boale. Curăţenia părţilor ei constitutive, faptul că e uşor de mistuit cât şi puterea ei de nutrire a câştigat E m u l s i u n e a  lui S c o t t  un bun renume între medici, moaşe, părinţi şi pacienţi, ca cel mai bun mijloc pentru tot felul de boale de piept şi grumaz.Emulsiunea lui SCOTT este recunoscută în tot locul ca cea mai bună emulsiune. 3.

Ver abila numai cu preţul Unei Sticle 0?igi- 
marca-p e s c a ru l-  na|e 2 coroana 50 bani
ea î emu de garanţie

a procedurei lui §6 C8p&tă III tO&tO
Scott. farmaciile*

1 Aducem la cunoştinţa Ou. public, 

cft preţul apelor m inerale şt hygie- 

itice din depozitul nostru din >tra- 

da Pârei Nr. 25 pe lângă schimbul 

meibat al sticlelor este următorul:

Gloria
Borpatak
ivi atild 
Borhegy 
B'-ross 
Előp ̂ tak

litrU 10 Bl. D  litru fil.
71 12 11 71 — J**
Vf Ifi P 71 14 11
11 10

12
n n — 11

r
r 16

n
v.

«
p H

11
V

Fehérkő
Felsőrákos Mária 
Kászon S.ilutáris 
Horgász 
Repati

>1 16 „ „ 14 n Borszék 11 2d » » 22
11 16 n j) 14 » Sztojka w 28 » 11 22

litru Ui fil !/2 litru 14 fil. Bohoit 71 26 11 » 22
71 16 „ » 11 » Hargitta n 26 77 n 22
1? 16 „ „ H „ Székely-Selters » 26 h 7) 22

Xja cutiipărare de £5 sticle iifei'ăiii Burvizui-i acasă. — A pelăm  la  sp rijinu l Ou> pa adie

Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,106—160
T  e l  e f e  si Bir.

m asm a^sm m m asm m issasm m am m am s M



Pagina 4 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 209 -1933,Delà librăria „GAZETEI“ Braşovse pot procura urmàtôrele cărţi(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani peatrn recomandaţi«.)Scriitori, cetitori şi critici de N . Ră-
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.Lira Sionului sâu cântarea sărbători
lor de Aron Booa Velohereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

Bocete adecă Cântări la morţi, adu
nate de 1. Pop-Reteganul. Preţul HO bani.
(4- io b. P.)

U m bre  ş i lu m in i  poesii de Em. Pâ- 
rdtumt, cor. 2*50 (porto 20 b.)

Cu vârful penei, scrieri satirico-humo- 
ristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.Asupra situaţiunei, articoli şi foişdre de Iônü A. Lăpedat. Preţ, 40 b. pl. 10 b. porto)lnfluinţa trancesă în România de A. 
Xenopol profesor la universitatea din Ia şl. 
Cu 60 b. -J- 5 b. porto.

T e o r ia  d ra m e i cu un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
Iosif Blaga. Preţul corbne 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

„Despre cel dintâiu ajutor la vătă
mări ale ochilor" de Dr. loan Popp, me
dic colonel i. şi r. Acâstă broşură conţine pe 
36 pagini sfaturile cele mai bune, cum să 
se procâdă şi ce măsuri grabnice să se ia 
în caşurile de vătămări ale ochilor, o căr
ticică, care u’ar trebui să lipsescă din nici 
o familie.

A  mai apărut tob din până medicu
lui oolouel Dr. Popp instructiva broşurg 
„Combaterea Malariei" şi va apare în cu
rând în broşură şi tractatul forte intere
sant şi folositor „ Despre tutun", o schiţă 
istorică-igienică.

A m in t i r i  d in  G re c ia  de Teodor 
Bulc\ preţul cor. 1.20 (plus 10 b. porto).

M a n u a l ca techetic  pentru primii an- 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţî, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basiliu 
Baţiu, profesor la seminariul din Blaşiu. 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

Schiţe  d in  I ta l ia  de Teodor Bule 
preţul 2 cor. (-(- 20 b. porto).

O ra l g en e ra l pentru şoola română 
ou 6 clase şi cu un singur învăţător de 
Georgiu Magyar. Preţul 80 b. (-|- 10 b. p.

Pomul de Crăciun. Ic6nă familiară 
într’un act. Localizată din nemţeşte de 
Moşul. — Tipografia A. Mureşan Pag. 45 
Preţul 40 bani.

„N ove le“ de Vasilie Ranta Buticescu. 
Broşura are 286 pagini şi conţine istoriâre 
frumose sorise, într’un limbagiu plăcut. Pre
ţul ei e 1 cor. 60 bani plus 20 bani porto.

Possii de Vasile Ranta Butioesou, 
Ediţiunea „Amicului Familiei“ . Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.Versuri de dor, adunate din poeţi! 
români de A. Preţui 60 bani (-f- 6 b. porto.)Cartea Ilustrată pentru copii şi copile 
de George Simu. Aoâstă broşură conţine 
poesii istoriâre şi morale spre escitarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 50 bani 
-j- 66 b. porto.)

„Pe  p ra g u l m o r m â n t u l u i de 
preotul G. Simu, oonţine versuri funebrele 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 
bani (-{- 6 b. porto).Juvenilia, prosă şi versuri, de Sexti. 
Puscariu. Preţul cor. 1.60, pl. 20 b. portol

Opiniunea publică, conferenţa ţinută 
a Atheneul român de C. Disseson la 27 
Februarie 1885, preţul 50 b. plus porto 6 
bani. Nu mă uita! Coleoţiune de versuri 
pentru oeasiunl funebrall. Aranjată prin 
N. F. Negruţiu. Ediţ. IV . Preţul 50 bani. 
+  5 b. p.)Pribeag, ediţia 1-ă de loan Iosif Sce- 
opul Preţ. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.Poesii de Al. A. Maoedonski. Preţ. 
3 cor. pl. 20 b. porto.„Rîs şi plâns4, schiţe umoristice şi 
nuvele de Vasile Pop, preţul 1.60 cordne 
plus 20 bani porto.„Neamul românesc din Ardeal şi Ţâr- ngurescă* de Iorga. Voi. 1. Cor.2*50 (plus 
10 ban! porto.„Neamul românesc în Ardeal şi Ţara unguresc»“ de lorga. Voi. II. Preţul cor. 
3*50, plus 20 ban! porto.

Din *Bibtioteca Minervei< (cea nouă), 
au apărut pana acuma (preţul unui număr 
10 ban*) 9 numeri ş. a. :

Nr. I :  cuprinde ,,Duduia Margareta, 
de Sadoveanu.

Nr. 4 : „Carmen“ , povestire de Pros
per Mérimée, trad. de R. Baltag.

Nr. 5: „Proza Literară“ de Eminescu.
Nr. 6: „Poezii Postume“ de Robeanu

cu o prefaţă de Iorga.
Nr. 7 : „Sorisori din moara mea“ , după 

Daudet, de Pandelea.
Nr. 8: »Istoria vieţei mele“ de Vârnav. 
Nr. 9: „Spiru Călin“ , de Slavici.

Nr. 2: „G ivernatorul“ de Sandu-AldeaNr. 3: „N u v e la “ de Audreiew , trad.de San iu-Alde a.

De vânzăre o
*£(D

0  casă cu  c u rte  m are , «O
^  3

în curmătură Nr. 97/A., Braşov, este 9 etf
de vânzare din mână libefă. £ s

Acomodată pentru zidire de vilă.
Informaţii se pot lua dela NI- *

COLAE VOICU, Braşovul -vechiu,
Strada Crucii Nr. 20.

8

Original Victoria, 
Kohler,

Afraima,
Wittina,
Ciritzner,

1 sunt maşini de cusut de 
I :: bună calitate.

Fabricate de clasa primă
în ce priveşte aranjamentul şi exe- 8 
:: cutarea lucrărilor. ::

R ep rezen tan te  deM I C H A E L  M O O S E R ,
Braşov, Strada Porţii Nr. 39, 

m are  ate lier m eehan ie  de re p a 
ratu ri. M aş in e  de acrie şi d r a m a -  

fo an e  se rep arează .
1715,ti—50.)

dispenzabil pentru

DAMEO e l  aacisti Torni c o s m e t i c
Crema M A R G IT  «M

I

depărtează după câte va zile pistrui, pete de ficat, sgrăbnnţe si a'te 
necurăţenii de piele. Netezeşte încreţ'turile şi face obrazul alb, 
fresc şi juvenil. Preţul unui borcan mic 1 cor., mare 2 cor.
ARTICOLE SPECIALE  de T O A L E T Ă : Pudra Margit 1 cor. 20 b., Săpun Margit 70 b.; Pasta de dinţi Margit 1 cor.; Apă de obraz Margit 1 coroană. — Trimite ou r »Mm b u rsă  sau primind preţul. 
Producentul: C U E lM U E lir S  v ,  F O I i D J E S ,  farmacist în ARAD. 

- S e e a p ă t i  in. toa te  f a i n a a c i i l e .
Deposi t principal în BrajOy : Juius Homung, Emil Jekeliu 

Fr. Kelemen, y. Klein, B. Kugler, Lang & Theil. 
droguerie; E. Neustadter, H. Oberth, v. Both,

Fr. Ste nner, Teutsch & Tartler, dro 
gdrie. Sighişoara i A. V. Lin- 

gner, fa

W___V
S A N A T A T E Aeste cea mai scumpă binefacere pentru Dame, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT
care este comod şi modern.

se capătă după măsură sau gata numai în 

M AGAZIIV IJL

B. GOLDSTEIN,Confecţionare de corsete specialitate BRAŞOV, Strada Vămei Nr. 21.
Oursul îa  bursa din  viena.

Din 10 Octomvric n. 1909.
Renta ung. de j*ur 4‘V» > -
Renta de oordue ung. 4°/0 
Irapr. că; . ter. ung. în aur B t/,°/0 
Impi. căii. fer. ung. în argint 470 
Bonuri rurale croate-slavone 
Impr. ung. cu premii . . . .
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austr,
Renta de argint austr. 4*7 0 . .
Renta de aur austr. 4°/0 . • •
Renta de cortine austr. 4% . •
Bonuri rurale ungare BVjVo * •
Los.iri din 1860 .......................
Acţil de-ale Băncei ung de credit 1772,— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 765 — 
Acţi! de-ale Băncei austro-ung. . 662.25
Napoleondori. . . . . . . .  19.12
Mărci imperiale germane . . . 117.57
London v i s t a ............................  239 92
Paris vista. . . . . . . . .  95 45
Neto italiene................................. 94 95

113 05 
91.85 
82 20 
92 —
94, — 

2 0.50 
1 45 .-
95. -  
94 95

U 6 60 
94 90 
84 3 > 

164.25

Bancnote rom. Cump. 
Argint român „
Lire turcesc! „
^cris. fonc.Albine 5°/0 190. 
Suhle Rusesc! „ 
G&poleondori. „
NaJbeni „
^ărcÎ ger I ane „

)8 Î B r a ş o
ivrie n. 1909.

Tî.

19.98 Vênd. i 9 04
18 80 19.—
21.50 n 21.60

100.— 101.-
253.75 f 256 —

1904 TI 19.12
11.20 Jl 1140

117.- 9 117.60

Ajutor de notar.
Pentiu cancelaria notarială din 

Zalatna am lipsă de un ajutor de
notar. Se recere să ştie perfect limba 
maghiară şi română; să se priceapă 
la agendele notariale. Cei cu diplomă 
de notar vor fi preferiţi. Condiţiuni 
favorabile. Cei-ce reflectează să se 
adresele la subscrisul.Iuliu V. Albim,
(739,2—3.) notar.

EjSiî lu'isi fESI fu: Si fc~ Eriîîăiî fcxpfl [c

oara ; A. V. 
rmacie.

Ape inerale de celebritate 
u n i v e r s a l ă

din  isvo re leVICHY
Proprietatea statului francez.A nu neglija nici odată a consulta medici, care apa së se foloséscâ din cele trei isyore

Célestins. Grand-Grille: Hôpital.IN C* Se capëtâ în tôte prăvăliile de ape minerale şt la farm acii. * 9 0
20—7,2393. B.

m

A N D N C I U R I
(inserţitmi şi reci)

synt a se ad resa  subscrise« 
sdf9«ialsfratiifin. f Iss easail pej- 
blioëri unui anunciu mai m&sSî 
se ©dată *© face soâdSmênfj 
c a r e  ©aa p u b l i c a r e a

face mai de mislte-orî.
A â m io is t r .  „G azete i Trans.*

Cărămizi şi (igle
se afla în magazinul nostru din
Bistriţa, piaţa cailor Nr. 9,

cu următoarele preţuri:

o miie dej !n maSazi,n • • 28 °-
că ră m iz ii din Bistriţa . 34 o.

o mii de
ţigle (şirepuri)

în magazin . 15 O. 
în wagon la 
gara din Bis
triţa . . .  16 0. 40 f.

Cărămizile şi ţiglele (şlepu
rile) sunt de calitate superioară,
lucrate şi arse foarte bine,
din vestitul lut mălos ce se află 
în Bistriţă.

Comandele cu calea ferată 
se efcctuesc prompt. Preţul se 
rambursează, dacă nu se stato- 
resc altcum condiţiile de literare.

P ro b e  la  cerere  ne trim it.

Societatea acţionară de cărămidărie
în Bistriţa (Beszteroze). (708,12-20.)

A- Mureşianu
S&paşov, Tergrul luulaii I¥r. HO.

Acest stabiliment este prove^ut eu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-00 

^  comande cu promptitudine şi acurateţa, precum
I M P R I M A T E  A R T I S T I C E

Îiî AUS, ARGINT ŞI COLORÎ.

C Ă R Ţ I  DE 8 C I I N Ţ Â ,L ÎT S .E A T U E Ă  ŞI D ID A C T IC E
S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
I

B IL E T E  D E  V IS IT i .
DIFERITE FORMATE.

R E G I S T R E  ş i  I M P R I M A T Epentru tôte speciile de serviciurî.
s i X u ^ . i S T T ' c r i e i .

Gompturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

< 9 ou ve 'cti, in  ic ld  m ă tn nu a -

PROGRAME ELEGANTE. TA1ÏFI
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 

ţi R E S TA U R A N TE .

PREfURi-CniS T Ë  Şi DIVERSE

BILETE DE INM0R19ÊNTARI.

BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTA
DUFÂ DORINŢĂ Şl ÎN COLORI.

J i m Ţ I J l U .

Comandele eventuale se primesc în  biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta- 
gini, înderept în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa laTipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mareş-anu, Braşov.
/ r z


